

传承百年文脉 培育时代新人

-漯河市第二初级中学高质量教育发展纪实

■本报记者 张 赢

漯河市第二初级中学历史悠 久, 其前身是漯河高等预备科小 学堂,成立于1906年。历经百 年沧桑,这所老校见证了时代的 变迁, 也在教育的浪潮中不断焕 发新的生机。今年3月,该校被 市教育局纳入基础教育跨学段优 质集团成员校名单。

漯河市第二初级中学是市教 育局直属公办初中, 拥有东、西 两个校区。西校区(泰山路校 区)位于沙澧河交汇处,景色优 美,建筑以灰白相间的徽式风格 为主, 古朴典雅; 东校区(五一 路校区) 坐落于五一路中段, 交 通便利。

师资队伍强大 注重专业成长

漯河市第二初级中学拥有一 支实力雄厚的师资队伍,为教育 教学工作提供了坚实保障。目 前,该校共有教职工123人,负 责26个教学班1256名学生的教

育工作。教师队伍人才济济, 梯队结构合理,拥有中小学高 级教师35人,研究生学历教师 17人,省级名师3人、省级学 科带头人3人,以及省市级骨 干教师24人、省市级名班主任

多年来,该校高度重视教师 队伍建设, 重点推进师德师风建 设、班级管理能力提升、业务能 力提升和心理健康教育四大工 程。该校以课题研究为引领,依 托"青蓝工程"和"双培养"机 制,坚持请进来、走出去的教科 研发展策略,定期邀请省市级名 师和教研员进行指导,帮助教师 提升教育教学能力,促进其可持

在多种培养机制下,该校名 师不断涌现。杨玲玲、王艳丽、 林姣等教师荣获"省中小学幼儿 园骨干教师"称号,杨静、董菲 菲、李俊倩、王松岩、卢静、洪 燕、白丽娜等教师在全市学科工 作室观摩课活动中表现出色,段 晓果、张星、赵丹路等教师在我 市"说文解字进课堂"教学大赛 中取得优异成绩。

教学管理规范 注重质量提升

该校深入贯彻《河南省义务 教育学科课堂教学基本要求 (试 行)》和《漯河市中学教学教研 工作管理规定》,将提升课堂教 学质量作为核心目标, 并围绕这 一目标, 重点做好教学管理中的 "五抓"(抓教研、抓备课、抓上 课、抓作业、抓辅导)工作。

该校领导班子深知教研和备 课是提升课堂质量的基础, 因此 致力提高"课堂45分钟"的效 率。他们关注学生的全面发展, 既重视学习内容, 也重视学习方 法,并通过经常性开展教学常规 工作检查,加强对教师教学常规 的管理与监控。

"双减"政策实施以来,该 校在作业管理和课后服务方面进 行了积极改进: 推行弹性分层作 业,切实压减学生作业总量,避

免题海战术; 提升课后服务质 量,满足学生多样化需求,增强 学生和家长的获得感; 完善课后 服务实施方案, 保证课后服务时 间,提高服务质量,并拓展服务 渠道,全面促进学生的身心健康 成长。同时,该校通过举办读书 月、专题演讲等活动,培养学生 的阅读习惯,积极营造"书香校 园"氛围。

重视全面发展 育人成效显著

该校将"立德树人"融入教 学各环节,注重学生常规管理、 安全教育和素质教育。在校园文 化建设方面, 他们打造了传统文 化、红色文化、法治文化三大教 育基地:三晋乡祠、国学走廊等 营造传统文化氛围, 校史长廊、 抗战文化长廊让学生随时随地感 受学校深厚的文化底蕴, 法治文 化教育基地帮助学生增强法律意

为丰富学生课余生活、促进

学生全面发展,该校积极开展形 式多样的文体活动——设立了书 法社团、"头脑奥林匹克"社 团、墨缘文学社以及篮球社团 等,为学生提供了广泛的兴趣 发展平台。此外, 该校每年还 定期组织举办运动会、"迎端 午"经典诵读、歌唱祖国合唱 比赛、研学旅行等大型活动, 进一步拓展学生的视野、陶冶 学生的情操。

多年来,该校先后获得"全 国足球特色学校""河南省中小 学校党建工作示范校"等30余 项省级以上荣誉, 德育教学案例 入选河南省"一校一案"落实 《中小学德育工作指南》典型案 例。该校培养出众多优秀学子, 分别考入厦门大学、北京化工大 学、郑州大学、北京科技大学等

下一步, 漯河市第二初级中 学将继续秉持德育立校、实干兴 校、质量强校的理念,持续推进 基础教育优质均衡发展, 谱写高 质量育人新篇章。

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



◆政策信息 ◆教育视窗 ◆投诉建议

◆违规举报



颗糖带来的温暖

■丁 洁

有人说:"教育是用善良唤 醒善良、用生命温暖生命、用 爱教会爱的过程。"这句话让我 想起了小雨。我们的相处不正 是用爱教会爱的过程吗?

小雨是六年级转到我们学 校的一个非常文静的女生,上 课时经常低着头,课间不愿意 和其他同学交流。作为她的班 主任兼数学老师, 我想尽快帮 助她融入集体、适应新的环 境。与她接触一段时间后,我 发现她是一个缺乏自信和安全 感的学生。在家访中我了解 到,小雨的父母在几年前离婚 了,她跟随奶奶生活。自此, 她的学习成绩一落千丈,性格 越来越孤僻。于是,我和她的 爸爸进行了交谈。我从聊天中 发现,这位父亲虽然比较严 厉,但始终用自己的方式在爱 着孩子。孩子不爱与大人交 流,懂事得让人心疼。我建议 小雨的爸爸多给孩子打电话、 多沟通; 周六、周日多陪小雨 外出游玩,增加和孩子相处的 时间,锻炼她的社交能力。在 我的建议下,小雨的爸爸改变 了以往的教育方式,开始把更 多的时间留给孩子, 学会和孩 子沟通,帮助孩子树立信心。

有一天上课时,从来不说 话的小雨竟然举手回答问题,

清楚且正确地解答了那道题。 我由衷地赞美了她,全班学生 也把掌声送给了她。但我看出 她还是非常紧张。下课后,我把 她叫到了办公室,拿出一颗糖, 对她说:"班里不允许带零食, 但是老师今天要送你一颗糖。你 可以告诉同学们: '我今天可以 吃糖,而且还是老师奖励给我的 呢!'因为你今天表现得很棒, 老师希望你以后都能这样勇敢地 表达自己。"这时,我看到她害 羞地笑了笑。紧接着,我拥抱了 她,并且说:"加油!孩子。老 师相信你会越来越优秀的。"她 走后,看着她轻松的背影,我坚 信,我的赞美是有意义的。

接下来的日子里, 我发现 小雨不再像以前那样总是低着 头,下课后也开始与其他同学 玩耍、交流了,并且有了自己 的好朋友。有时,我也会加入 她们的队伍, 陪她们聊天、谈 心。时间久了,我们越来越亲 近。看到她的改变,我感到非 常欣慰。作为老师,虽然我只 能陪她走一程,但在这一程 中, 我能让一个内向、孤僻的 孩子敢和别人交流。同时,我 也非常庆幸在发现孩子的问题 时及时与家长进行了有效沟 通,改善了亲子关系,让他们 彼此能感受对方的爱。

据《山东教育报》



暑期安全教育 也可以生动有趣

近日,珠海市斗门区箐华学 校在散学典礼上举行了一场别开 生面的安全教育活动, 为全校 1000 多名师生带来一堂生动、 实用的交通安全和防溺水知识宣 讲课, 真正让学生安全教育变成 入脑入心的趣味活动。暑期安全 教育, 学校如何把刻板的安全要 求转化为学生喜闻乐见的活动,

还是大有文章可做的。 学校要全力做好科学设计。 学校既是学生安全教育的领导 者、倡导者、组织者, 也是学生 安全教育的设计者。安全教育机 制的建立、活动方案的设计和要 求固然不可少, 但要把以上这些 转化成学生安全意识和安全素 养,就必须在创新活动方式、丰 富活动内容上下功夫。如学校应 结合时令、环境、学生年龄、重 大活动等关键要素, 积极协调相 关职能部门, 联合组织开展防灾 演练和举办专题讲座、知识竞赛 等,突出安全教育的针对性、趣 味性、时效性, 让学生对安全教 育有兴趣、有接纳感、有认可 度。尤其要高度重视一些容易被

忽视的细枝末节, 大力普及 一些安全教育的"冷知 识", 让学生走出安全教育 知识的"盲区"、远离娱乐活 动的"禁区",避开危及生命 的"雷区", 让学校安全教育 时时发生、处处发力, 从而筑 牢学生安全出行的"防护网"。

班主任和任课教师要强 化方法引领和指导。安全教 育是一项"细活儿",不仅 需要长期坚持, 而且需要发 挥群体智慧,才能落地见 效。班主任和任课教师是学 生安全教育的具体实施者、 参与者、见证者,应借助主 题班会、课堂教学、大课 间、体育运动、心理健康教 育等活动载体,整合课程资

源,精心设计激发学生兴趣的安 全教育游戏,编写儿歌、顺口 溜、情景剧,举办模拟法庭,在 普及推广安全教育知识的同时, 让学生熟练掌握自我安全防护及 救护的方法技巧, 学几招关键时 刻应急避险的"绝活儿",确保 闲时学习急时用。

家长要做好孩子安全教育的 育的家校衔接。

据《中国教育报》



经济技术开发区

暑期"爱心托管班"开班

为切实减轻家长负担、有效 解决经济技术开发区广大双职工 家庭的暑期子女"看护难"问 题,7月7日,经济技术开发区总 工会主办、经济技术开发区小学 承办的2025年暑期"爱心托管 班"正式开班。

本期托管班吸引了来自经济 技术开发区行政企事业单位的 150名工会会员子女,学生年龄 跨度从准一年级至小升初。面对 学生基础和需求的差异,"爱心托 管班"的老师精心设计课程,严 格遵循"减量提质"要求,不讲 授文化课,每日开设体育、音 乐、美术、英语、阅读、书法等 课程。专设的作业辅导时段由教 师集中答疑解惑,减轻家长的辅 导压力。

安全是托管服务的生命线。 "爱心托管班"严格落实全流程 安全防控体系:与家长签订爱 心托管协议,明确各方职责;学

■召陵区许慎中学四(10)班

赵呈泽 当我来到杭州西湖,才懂

得白居易笔下的眷恋从何而 来。这片承载着千年传说与文 人雅韵的水域,用它独有的温 体的江南长卷。循着《白蛇 传》的悠悠传说,我们将首站 选在雷峰塔。塔内层层的文化 墙、众多的文物,诉说着历史 沧桑;泛黄的画卷,无声地讲 述着岁月故事。登上塔顶远 生每日入校签到, 班主任准时在 班级群公示出勤情况; 下午放学 严格执行家长持卡接送制度,确 保无缝交接; 教室每日定时通 风、消毒,空调、风扇、饮水机 等设备运行良好; 值班室防暑药 品齐全。通过构建全方位、无死 角的安全闭环,为孩子们的暑期 托管筑起了坚实屏障, 让家长放

经济技术开发区总工会为托 管班选择了具有正规资质的餐饮 供应商,提前公布一周营养食 谱,要求餐饮供应商做到食材新 鲜、留样规范,餐具严格执行高

经济技术开发区小学暑期爱 心托管服务以实际行动落实"双 减"政策,用爱心与责任为孩子 打造了一个安全、充实、快乐的 暑期空间, 也为家长解决了后顾

习作园地

柔与厚重,为我呈现了一幅立 眺,断桥如一道弧线,静卧在 在耳畔响起。此时,西湖里各 居易两位诗人有关。我们还特 碧波之上。传说许仙和白娘子 曾在此邂逅。如今, 断桥依然 吸引着众多游客慕名而来。

> 离开雷峰塔,漫步西子湖 畔, 苏轼笔下"欲把西湖比西 子,淡妆浓抹总相宜"的诗句

我的杭州西湖之旅

色荷花开得正盛, 亭亭玉立, 随风摇曳;远处水波荡漾,青 山秀美,游船穿梭,薄雾缭 绕,宛如一幅水墨长卷缓缓展 开。苏堤、白堤像两条玉带横

意乘坐画舫游览西湖, 听导游 讲解"三潭印月""苏堤春晓" 的典故。船行碧波上,人在画 中游。恍惚间,竟不知自己是

7月3日下午, 漯河市第四高级中学组织开展防汛应急疏散演练, 进一步提高全体师生的防汛安

在现实还是在梦境之中。 西湖之旅,如诗如梦。这

里的一草一木、一砖一瓦,都 浸润着历史的韵味;每一个传 说、每一首诗词,都赋予了西 湖灵魂。虽已踏上归途,但那 悠悠古韵和厚重文化早已刻在 我的心间,成为难以忘怀的美 好记忆。 辅导老师: 刘波涛

这些事家长要格外留心

在水面,据说分别与苏轼、白

全意识和应急避险能力。

日前,全国中小学陆续放 假,学生们迎来近八周的"超长 暑假"。如何让孩子们安全、健 康、快乐地度过假期,记者采访 了公安、消防、医疗等部门以及 心理专家, 梳理多类需要家长留 心的"暑假关键事"。

警惕"玩手机"被 骗子盯上

记者了解到,暑期涉未成年 人电信诈骗警情高发,不法人员 通常通过"游戏交友"等方式寻 找目标。

8岁的小娜(化名)在玩手 机游戏时,接到陌生人留言称 "免费送游戏皮肤",于是两人 添加 QQ 好友。在"确认"小 娜是未成年人后,对方表现得 "很生气": "为什么不告诉我你 是未成年人? 害得我的银行账 户被冻结8万元","如果不打 钱解冻,就要报警说你逃避游 戏防沉迷系统!"受到恐吓的小 娜被迫使用姥姥手机转账8万

类似的案件并不少见。北京 市公安局朝阳分局反诈民警王佳 告诉记者,针对不同年龄段的学 生,骗子的骗术也有所不同。例 如针对初、高中生, 骗子以买卖

明星周边产品或游戏账号方式寻 找目标,引导未成年人到"假网 站"交易骗钱。还有的则在游戏 直播间发送"打赏主播可参加返 利活动"广告,将未成年人员引 诱至 OO 群或微信群中,实施 '刷单返利"骗局。

此类诈骗不仅造成财产损 失, 更对未成年人造成心理伤 害。一名被骗孩子家长反映,孩 子受到骗子恐吓和家长责备后变 得郁郁寡欢。王佳提醒,家长要 及时了解并向青少年普及防骗知 识, 教导孩子不要轻信陌生人, 不使用监护人支付账户进行转

提防心理"暑假综 合征"找上门

"我家孩子上三年级,以前 一放假就捧着手机上网,现在拿 着手机每天和 AI 语音聊天,也 不去和其他小朋友玩。"一名家 长无奈表示,"注意力全在手机

记者在采访中了解到,暑假 期间脱离校园规律的学习生活节 奏,一些孩子社交活动显著减 少,容易过度沉迷虚拟世界。

国家儿童医学中心、北京儿 童医院心身医学科副主任医师李 瑛表示,短视频、碎片化信息的 大量传播,对青少年的心理和行 为产生了多维度的负面影响。生 理层面,过度使用互联网会干扰 青少年的生活节律,影响视力和 睡眠质量。在认知方面,青少年 在接触互联网信息时, 若对某类 信息产生偏好,后台大数据推送 机制会使他们接收的信息趋于单 一化,进而影响其对事物,包括 自身问题、学习、亲子关系等的 全面客观认知。

北京市昌平区精神卫生保健 院有关负责人提醒家长,暑期孩 子脱离校园集体生活,情绪波动 可能更易隐藏。应合理规划,让 假期张弛有度,家长与孩子一起 制订暑假计划, 防止其沉迷电子 产品。鼓励社交, 搭建支持网 络, 创造机会, 让孩子参与社区 活动、公益服务。如果孩子的低 落、焦虑、烦躁等情绪持续两周 以上且无法自行缓解, 或行为异 常, 出现过度沉迷某种事物、自 伤自残行为等,建议及时寻求专 业医疗机构帮助。

外出活动人身安全 不能"放假"

据消防部门统计,暑假是儿 童意外伤害事故高发时期。

北京市西城区消防救援支队 新闻宣传处副处长李禹江表示, 应关注居家安全,督促孩子不在 飘窗或阳台上玩耍、不用湿手或 湿布触碰家用电器、不往窗外抛 物、不玩火等。

应关注户外出行安全。暑假 天气炎热,游泳、戏水热度攀 升,但同时也是溺水事故高发 期。家长要教育孩子不到江河、 湖泊、水库等危险水域玩耍,游 泳应选择正规场所,并在成年人 陪伴下进行。在户外露营时不要 去未开发区域,切勿盲目探险, 尽量选择成熟、有安全保障的景 点或地点。此外,要时刻关注孩 子行踪,避免外出走失。如果孩 子不慎走失,家长要保持冷静, 立即报警,并向周围人员寻求帮

此外,夏季极端天气较多, 要避免在低洼地带、山体滑坡威 胁区域活动;外出突遇暴雨时, 要远离高压线路、电气设备等危 险区域; 在积水中行走时要注意 观察, 防止跌入窨井或坑、洞

避开"问题研学 游"陷阱

行程缩水、价格虚高、"只

游不学"……暑假里,不少家长 会给孩子报名研学游, 殊不知, 眼花缭乱的研学游市场也暗藏风 险。中国旅行社协会发布的 《2024年中国研学旅游发展报 告》指出,研学游市场存在机构 鱼龙混杂、安全难保障、收费不 透明等问题。

记者采访北京多家法院了

解到,因研学游机构虚假宣传 产生法律纠纷的情况不在少 数。在一起案件中,某旅行社 对外宣传称,提供在某国多个 城市旅游、参观、食宿、研学 活动等服务,其中亮点内容为 "中国儿童在某国际艺术舞台上 演出"项目。原告于某受该宣 传内容的吸引,花3万余元为 女儿报名参加。然而,该旅行 社仅在无排练、无化妆、无观 众的情况下组织学生在国外一 公共场所演唱两首歌, 且在住 宿地点、游览项目、抵达地点 等方面均降低服务标准,和宣 传内容严重不符。

法官建议,消费者在挑选 研学项目时要多方考虑、理智 选择。如果遇到虚假宣传,要 勇于拿起法律武器保护自己的 合法权益,向行政部门投诉或 向法院提起诉讼。

据新华社

引领示范。家校社协同育人也是 学生安全教育的应有之义。家长 作为孩子的监护人, 承担着重要 的安全教育责任。然而在日常生 活中,有些家长接送孩子骑电动 车不戴安全帽、不按规定路线行 驶、接打电话的现象时有发生。 家长的这些不良行为和习惯久而 久之会对孩子造成安全出行的误 导。因此,学校应在督促家长落 实安全教育基本要求的基础上, 进一步转变安全教育观念, 使安 全教育全过程、全要素渗透到家 庭生活中, 引导家长在驾车出 行、登山游泳等活动中身体力 行,为孩子作出表率,从而延伸 学校安全教育链条,实现安全教